
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 21 luglio 2023. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Ceccarelli Eleonora, Ciulli Tommaso, Fanzone Tommaso, 

Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, Moscarella Ada, Ricciarini Giacomo, 

Ricci Alessia, Serio Paola, Neri Zini. 

Assenti: Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario f. f.: Simone Mangini 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 12.05 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori.  

 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Il 5 luglio si è riunita la Commissione regolamenti dell’Ordine, abbiamo approfondito le modifiche ai 

regolamenti che oggi sono in odg e di cui discuteremo in Consiglio. 

In data 6 luglio abbiamo inviato una nota ai referenti istituzionali regione, Gelli, l’assessore Bezzini e la nuova 

dirigente appena nominata dott.ssa  per chiedere un tavolo di lavoro sulla Delibera 714 del 2021 

inerente la valutazione dei Dsap. La delibera non recepisce, nonostante lo preveda, le nuove linee guida 

nazionali pubblicate successivamente. Il 29 marzo avevamo incontrato presso la sede dell’Ordine i referenti 

regionali pubblici e privati e anche i presidenti delle associazioni nazionali dei DSAP che ci hanno sottoposto 

le questioni sospese e critiche della delibera. E’ stato un incontro proficuo che ci ha portato a scrivere alla 

Regione per la convocazione di questo tavolo di lavoro, all’interno del quale discutere di un miglioramento 

della stessa delibera. Di questa comunicazione alla Regione abbiamo dato comunicazione ai referenti 

presenti alla riunione. Attendiamo risposte dalla Regione. 

L’8 luglio abbiamo partecipato al Toscana Pride ed è stata una grande festa ricca di partecipazione e consenso 

non solo dai nostri iscritti ma anche dalle persone, che ci ringraziavano continuamente per testimoniare con 

la nostra presenza la difesa e la tutela dei diritti di tutti. E’ stata una giornata indimenticabile! Il via vai di 

colleghi che nelle settimane precedenti avevano ritirato la maglietta in sede (circa 200) e gli oltre 100 iscritti 

che sono venuti a Porta Romana a ritirarla. Il nostro Patrocinio è stato un gesto tanto simbolico quanto 

necessario a favore di ogni persona, non era mai successo prima, è successo con il nostro Ordine l’8 luglio! 

Mercoledì 12 luglio si è tenuta una riunione straordinaria dell’OTGC per approvare una serie di documenti 

sulla sanità regionale. Dopo averli letti e approfonditi, ho scritto le mie osservazioni soprattutto su quelli 

prodotti dalla Commissione Continuità Assistenziale Ospedale Territorio inerenti all’intervento sulle Cronicità 

e su quello della Commissione Fragilità. Ho chiesto e ottenuto che nelle Unità di cura e nei Day Service 

insieme agli altri (medici, infermieri, assistenti sociali) fosse inserito lo psicologo ed è stata riconosciuta anche 

la necessità di inserire all’interno delle due Commissioni uno psicologo (non previsto). Dopo aver avuto la 

disponibilità, ho indicato la collega Glenda Bertini, direttrice SOSD Psicologia Clinica Toscana Centro. I 

cambiamenti culturali e strutturali si fanno un passo alla volta. La mia presenza come psicologa all’interno 

del Governo Clinico regionale è costantemente a tutela della salute pubblica e a favore del riconoscimento 

progressivo della professione psicologica in tutti i settori che riguardano le nostre competenze. 



Sempre mercoledì mattina in sede alla presenza di Rossella Capecchi, Simone Mangini e Arianna Poggi e 

Benedetta Luchini si è riunito il tavolo istituito presso l’Ordine “Lauree Abilitanti e tirocinio pratico valutativo” 

in forma mista, presenza ed on line. Presenti tanti colleghi referenti per le 3 aree vaste ASL, della Psicologia 

ospedaliera, di Careggi, dell’Università degli Studi di Firenze e della SED di Massa Carrara e i loro referenti 

amministrativi. 

A febbraio avevamo inviato alla Regione Toscana la richiesta di verificare le diverse procedure individuate 

dalle 3 aree vaste ASL sulla sorveglianza sanitaria dei tirocinanti in psicologia. Chiedendo di inserire anche i 

tirocinanti delle strutture ospedaliere nella verifica iniziata. Infatti negli incontri attivati dal nostro tavolo ci 

era stato segnalato che alcune direzioni sanitarie non volevano sostenere i costi di attivazione della 

sorveglianza e dei corsi di formazione imputandoli alle Università. A loro volta le Università ritenevano che 

non fossero di loro pertinenza. 

La Dott.ssa Bianco Dirigente della Regione Toscana, Settore Prevenzione e Sicurezza nei Luoghi di Lavoro 

aveva risposto alla nostra segnalazione che sarebbe stato istituito un tavolo regionale per stabilire se fossero 

in uso diverse modalità rispetto all’attivazione della sorveglianza sanitaria nelle 3 aziende sanitarie della 

Regione. E ciò è avvenuto; la rete tra OPT e la Regione ha funzionato. 

Siamo davvero molto soddisfatti che Regione attraverso l’ingegnera Bianco abbia recepito la necessità di fare 

chiarezza sulla figura del tirocinante. 

Nello specifico in seguito alla conclusione del tavolo della Regione in data venerdì 30 giugno ci è stato inviato 

l’esito del confronto e abbiamo ritenuto importante invitare la Dott.ssa Bianco alla riunione del nostro tavolo 

in modo che potesse riferire in merito. Nell’occasione ci è stato detto che rispetto alle aree vaste Asl devono 

essere quest’ultime a farsi carico della sorveglianza sanitaria dei tirocinanti in quanto sono da ritenersi alla 

stregua dei lavoratori dipendenti. Mentre rispetto ai servizi ospedalieri, coincidendo questo spesso con le 

aziende universitarie ospedaliere si verifica la presenza contemporanea di 2 datori di lavoro e che pertanto 

è lasciato ai 2 enti prendere accordi e stipulare convenzioni in merito a chi sosterrà i relativi costi. 

Sulle procedure specifiche la dott.ssa Bianco ha rimandato ai RSPP delle diverse aziende. 

Oltre a questo argomento si è dibattuto sulle esperienze dei diversi attori presenti rispetto a questo primo 

periodo di TPV. Un paio di sedi di tirocinio hanno osservato una diminuzione di richiesta di tirocini a fronte 

di una disponibilità di posti lasciati liberi. 

I presenti hanno convenuto nella necessità di inserire percorsi o incontri informativi e formativi sul 

funzionamento del SSN e regionale, necessità già espressa da OPT nelle opportune sedi Universitarie. Inoltre 

alcune sedi di tirocinio si sono rese disponibili ad offrire incontri di orientamento sulle attività svolte da 

inserire nei percorsi di studio universitario per agevolare l’incontro di domanda e offerta. 

Inoltre, nel pomeriggio io e il segretario Rossella Capecchi abbiamo incontrato insieme a Valentina Borgogni 

la vicepresidente della Regione Toscana Stefania Saccardi. Visto il grande successo di adesione dei Comuni 

dell’area metropolitana fiorentina, abbiamo sottoposto la richiesta di estendere alla Regione il servizio di 

supporto psicologico per incidenti stradali e la possibilità di rendere strutturale il servizio per garantirlo a tutti 

i comuni dell’area metropolitana. Abbiamo trovato un grande interesse. Nell’occasione e, dopo aver fatto 

una ricognizione che è attualmente in corso sulla carenza di psicologi nei servizi pubblici visti i pensionamenti 

e un rallentamento nelle nuove assunzioni nelle tre aree vaste, ho portato un report con i numeri forniti dai 

direttori generali sul fabbisogno di psicologi. La Saccardi nonostante la grande difficoltà economica in cui 

versa la Regione a seguito del covid, è rimasta molto colpita dal progetto e si è fatta carico di parlarne alla 

giunta regionale. A settembre per le stesse ragioni incontreremo Federico Gelli, direttore Sanità regionale.  



Il 13 luglio mattina io e Rossella Capecchi e Valentina Borgogni siamo stati presenti alla sottoscrizione del 

protocollo MAI PIU SOLI al Comune di Campi Bisenzio. Un altro Comune, l’ottavo, si unisce alla filiera di quelli 

già presenti. Le graduatorie di psicologi sono molto numerose, il servizio e l’iniziativa è molto apprezzato. 

Sempre il 13 ho partecipato alla Consulta di area metropolitana. Abbiamo meglio dettagliato l’iniziativa 

pubblica in palazzo Medici Riccardi a sostegno della salute e delle professioni sanitarie che si terrà il 7 ottobre. 

Gi Ordini incluso il nostro si sono messi a disposizione per organizzare l’evento e darne visibilità attraverso i 

nostri uffici stampa. 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Mangini per l’approvazione del verbale della seduta 28 giugno 2023, il quale comunica 

che non sono pervenute integrazioni e pertanto pone in votazione il verbale. 

Il verbale del Consiglio di giugno è approvato all’unanimità dei presenti con l’astensione del Consigliere Zini, 

perché assente alla precedente seduta del Consiglio. 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni 

Con provvedimento I/28 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberato il nulla osta al trasferimento al dottore:  

AUTORE ALBERTO MARIA 

 

Con provvedimento I/29 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata l’iscrizione all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:        Iscrizione da altro Ordine: 

BAVU MULENGA  
BECONCINI GIULIA 
CAMPAGNA FRANCESCA  
CAMUSSO ALESSIA  
CASINI SANDRO  
CIACCI ELISABETTA  
COLLEONI CARLA  
COPPINI IRENE  
CORDOVA ELENA  
DONDOLI PAOLA  
FABBRI FILIPPO  
FERRARI ANTONIO  
GALIANO DEBORA 
MANDELLI LUCIANA  
NICCOLI VITTORIA  
PAGGETTI ALICE  
PELLEGRINI NATALIA RITA 
PESELLI LICIA  
POZZA FRANCESCA  
SIMI PAOLO  
SUVINI FERDINANDO MICHELE FRANCO 
ULIVI GIOVANNA  

 GENTA EMILIA  
MELLACE MARCO GIOACCHINO 

 

Con provvedimento I/30 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata l’iscrizione all’Albo B del dottor: 

GIACONI MICHELE 

 

Con provvedimento I/31 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

 



Su domanda:      per decesso:   Assenza dei requisiti: 

MAGINI MICHELE  
MOSCATELLI MICHELE  
TAGLIABUE GIADA  
TALANTI CHIARA  
TODARO BEATRICE  

PESCI ANNA BARBANERA DALILA 

 

Con provvedimento I/32 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione da nulla osta dall’Albo A della dottoressa: 

SCIBILIA CANNATA BARBARA 

 

Punto 4 OdG: Regolamento Patrocini 
 
La Presidente ricorda che la bozza in esame è stata preparata dalla Commissione Patrocini coordinata da 

Rossella Capecchi, che ha introdotto il partenariato oltre che il patrocinio e dà la parola al consigliere Mangini 

per illustrarla.  

Il Vicepresidente interviene riportandosi al regolamento già inviato a tutti i consiglieri precisando che la 

modifica è stata elaborata ed approvata dalla Commissione Regolamenti. 

Il Consigliere Mangini Illustra il lavoro che ha portato alla elaborazione della bozza di regolamento svolto 

dalla Commissione patrocini da tempo, in particolare sono stati visionati tutti i regolamenti sui Patrocini degli 

Ordini Territoriali degli Psicologi, reperibili in rete, e il regolamento del CNOP. 

La richiesta di modifica pervenuta dal Consiglio e in particolare dalla Presidente, condivisa in Commissione 

era di poter disporre di un regolamento che seppur tutelasse il nostro Ente potesse essere “più accogliente”. 

Il precedente regolamento di fatto era una delibera di una pagina e mezzo del 2014. La bozza che 

presentiamo adesso è stata completata e declinata in modo più approfondito ed esplicativo. Abbiamo 

introdotto anche la possibilità di recesso in precedenza non prevista. 

Sugli eventi patrocinabili la riflessione è stata lunga e quella proposta ci è sembrata la miglior proposta da 

sottoporre al Consiglio, la difficoltà riscontrata è stata nel prevedere le modalità di revisione e valutazione 

del materiale necessario per garantire al meglio il nostro Ordine.  

Ci siamo inoltre resi conto che le possibilità di partecipazione e coinvolgimento del nostro Ordine nel 

collaborare con altri enti, associazioni, ecc. possono essere diverse. Pertanto, abbiamo previsto anche 

l’introduzione nel regolamento della procedura di concessione del partenariato. 

La Commissione revisione regolamenti ha apportato alcune piccole ma utili modifiche alla bozza realizzata 

dalla Commissione Patrocini. 

La Presidente ringrazia Rossella Capecchi, seppure assente, in qualità di referente, i membri della 

Commissione per il lavoro svolto e le funzionarie Poggi e Luchini. 

La Presidente si rivolge a Duccio Bianchi presente in Consiglio pregandolo di estendere a tutti i membri della 

commissione patrocini il ringraziamento per il lavoro svolto. 

 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/65 è approvato il Regolamento Patrocini  

Punto 5 OdG: Regolamento incasso quote  



 
La Presidente dà la parola alla Consigliera Ceccarelli che introduce il punto, facendo presente che la necessità 
di una modifica è stata evidenziata a seguito della approvazione da parte del nazionale di un regolamento 
sulle quote di iscritti dei territoriali da versare al nazionale, con tempi e modalità che devono essere recepite 
dal nostro regolamento. In commissione regolamenti è stato illustrato alla presenza anche del consulente 
dello studio Ferrari che lo ha revisionato. 
Se non ci sono domande o interventi è posta in votazione la delibera 

Presenti: 13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/66 è approvato il Regolamento Incasso quote  

 
 
Punto 6 OdG: Regolamento rimborsi spesa consiglieri 
 
La parola sempre alla Consigliera Ceccarelli che riportandosi al testo della bozza di regolamento inviato a tutti 

i consiglieri fa presente che la modifica è legata principalmente a due motivi, il primo che gli importi erano 

fermi al 2014 e che sono passati dieci anni ed il costo della vita è molto aumentato, il secondo perché avendo 

ripreso le attività in presenza e dovendo rimborsare spese a relatori è sempre più difficile trovare sistemazioni 

per relatori al prezzo indicato nel regolamento, e pertanto si rende necessario adeguare gli importi del 

regolamento al costo della vita e all’inflazione che è molto aumentato. Gli interventi sono quindi l’aumento 

del rimborso del pasto e del pernottamento dell’albergo. 

Se non ci sono domande o interventi viene posto in votazione 

 
Presenti:13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/67 è approvato il Regolamento rimborsi spesa  

 
Punto 7 OdG: Elezioni 2023 
 
La Presidente introduce il punto sulle elezioni che ha fortemente voluto nonostante dal nazionale ancora non 
sono state date indicazioni in merito. Considerando le scadenze che la normativa impone ossia la 
proclamazione del nuovo consiglio entro il 31 dicembre e che a settembre dovranno essere indette le elezioni 
con decreto presidenziale; pertanto, introduce il tema se fare elezioni, oltre che con voto postale come da 
L.56/89, anche con modalità cartacea o solo on line. In particolare, la Presidente, facendo la premessa che 
non tutti gli iscritti hanno spid o cie (condizioni necessarie per accedere al voto online) e che non sono 
obbligati ad averlo, preferirebbe garantire il voto cartaceo oltre che elettronico per garantire la massima 
espressione di voto. 
Comincia un lungo dibattito sulle modalità di voto. 
La Consigliera Moscarella interviene per dire che voto on line e voto elettronico sono due forme distinte di 
voto, quello elettronico prevede l’identificazione in presenza con carta di identità e il voto espresso con un 
tablet.  
La Presidente sottolinea come non tutti gli iscritti sono “tecnologici” (lo sperimentiamo ogni volta dalle mail 
che arrivano all’Ordine e dal confronto diretto con i colleghi) tenuto conto che molti non sono giovani, quindi 
ritiene più opportuno, in questa fase transitoria che traccia per la prima volta  il passaggio dalla modalità 
tradizionale di voto a quella digitale, garantire tutte le modalità di voto per assicurare all’iscritto un accesso 
al voto più facile, considerato che il seggio deve essere comunque costituito ed i commissari devono essere 
pagati, che la scheda cartacea ha un costo molto basso e che quindi alle persone meno predisposte all’uso 
della tecnologia vorrebbe assicurare l’accessibilità al voto garantendo la continuità del voto tradizionale in 
questa fase transitoria. 
La consigliera Moscarella fa presente che il voto elettronico è equiparato a quello cartaceo, che il problema 
della identificazione non si pone e che per gli iscritti non sarà la prima volta perché già a settembre si 



misureranno con il voto on line del codice deontologico. Infine, conclude dicendo che più è complesso il 
sistema di voto più è alto il rischio di errore. 
La presidente insiste nel ritenere opportuno garantire il voto cartaceo per tutti quegli iscritti giovani e meno 
giovani, e ripete e assicura che sono molti coloro che hanno difficoltà con la tecnologia, leggendo le e-mail 
che arrivano è chiaro che anche le attività che sembrano molto semplici e che si sono proposte nel tempo 
sono per alcuni iscritti molto complicate. Inoltre, legge un tratto del vademecum elettorale dove è scritto 
chiaramente che il presidente di seggio verifica prima di consegnare la scheda che l’elettore non abbia già 
votato, così preclude ogni altra forma di voto.  
Il Consigliere Mangini interviene per dire come non capisce la discussione che si sta facendo poiché 
aumentare le modalità di voto agevola certamente l’iscritto che può scegliere la forma che preferisce, vede 
la criticità che è stata sollevata del rischio del voto elettronico in cabina, tale da prendere provvedimenti e 
scongiurare questa possibilità.    
La Consigliera Serio chiede se sono stati individuati i criteri per la selezione dei componenti del seggio visto 
che la scorsa volta furono nominati direttamente.  
La consigliera Moscarella sulla composizione del seggio suggerisce alla Presidente di acquisire il parere legale 
del Nazionale sulla figura del segretario candidato come componente di seggio, perché le risulta che lo 
esclude. 
Il Consigliere Ciulli chiede se ci sono idee dei tempi. 
La Presidente risponde che la finestra temporale è l’ultimo quadrimestre 2023 e presumibilmente il mese di 
novembre. Al consiglio del 13 settembre verranno comunicate le fasce temporali. 
Conclude questo preliminare confronto che era necessario prima del Consiglio di settembre nel quale 
saranno adottate molte delle decisioni su cui c’è stato confronto oggi. 
 
 
Punto 8 ODG: Acquisto server  
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti.  
La consigliera fa presente che si rende necessario questo acquisto perché a fine luglio scadrà la garanzia 
dell’attuale server e la conseguente assistenza tecnica che era fornita per cinque anni dall’acquisto; vista la 
quantità di informazioni che sono giornalmente salvate dal server si deve acquistare un nuovo server con le 
sigle riportate in delibera al fine di assicurarci la continuità della garanzia e dell’assistenza, per non rischiare 
di disperdere informazioni e garantire il buon funzionamento dell’ente pubblico. 
In assenza di domande o interventi è messa in approvazione 
  

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/68 è approvato l’acquisto del server. 
 

 
Punto 9 OdG: Convenzione di servizi 
 
La Presidente rinvia il punto perché i documenti che dovevano essere portati sono al vaglio dei consulenti e 
non sono arrivati in tempo per il Consiglio e pertanto ne parleremo al prossimo consiglio.  
 

 
Punto 10 OdG: Contratto di Locazione della sede. 
 
La Presidente introduce il punto che riguarda la revisione dei contratti di locazione dell’immobile in cui ha la 
sede l’Ordine a seguito di una sentenza di primo grado sulla applicabilità anche agli Ordini di una norma che 
prevede una riduzione del canone per legge.  
Quella che si va a illustrare è la mediazione a cui si è arrivati con i due proprietari degli immobili che sono in 
locazione per la sede dell’Ordine, anche a seguito di una sentenza, non ancora definitiva, comunicata 
dall’Ordine del Lazio.  



La consigliera Ceccarelli illustra la delibera e l’accordo allegato alla stessa nel quale si prevede il rinnovo della 
locazione per ulteriori sei anni con un abbattimento del Canone, illustrando quella che poteva essere la 
pretesa dell’Ordine e il risultato a cui si arriva con il proprietario dell’immobile. 
La Consigliera Moscarella chiede un chiarimento per la parte della delibera in cui si dice che dal 1 luglio 2024 
sarà aggiornato in aumento e mai in diminuzione nella misura del 75% della variazione Istat relativo al mese 
precedente. Si tratta se non ha capito male non di un nuovo contratto ma di una proroga del precedente, e 
nel caso in cui fosse consolidata la situazione prospettata della diminuzione del canone per legge ci mettiamo 
nella condizione di continuare a non richiedere importi che invece dovremmo richiedere.  
La presidente risponde che si tratta dell’aumento Istat previsto per legge, e che il contratto non è nuovo ma 
che chiediamo una diminuzione del canone. 
La consigliera Moscarella specifica che tenendo in piedi il vecchio contratto si applica quella norma salvo poi 
verificare la prescrizione dei mesi non richiesti, mentre con un nuovo contratto questa disposizione di legge 
non si applicherebbe. Quindi ci continuiamo ad accollare il rischio di non aver chiesto crediti e averli fatti 
prescrivere.  
Inoltre, non ha chiaro il calcolo che è indicato in delibera sul presunto risparmio, e precisa che non è stata 
portata in consiglio la scelta se fare una transazione o se applicare la norma e richiedere tutto.  
La presidente interviene per dire che è stata fatta una scelta di risparmio per l’ente tenuto conto anche del 
fatto che il Proprietario non riconosce questa diminuzione come dovuta e che potrebbe anche non proseguire 
il contratto di locazione. La proposta di delibera tiene quindi conto di una serie di fattori che in più porta ad 
un risparmio per l’Ordine oggi e che potrebbe essere utile anche in futuro, considerando anche che c’è 
interesse dell’Ordine di acquistare l’immobile una volta sbloccato il fondo rischi che speriamo la sentenza 
della Cassazione che aspettiamo ci consenta di farlo, se non si è d’accordo si può anche votare contrario. 
Interviene il consigliere Ciulli per dire che ha fatto alcuni conteggi e che se ci si fosse mossi prima quando il 
problema è stato sollevato il credito sarebbe stato più alto, ad oggi si è comunque rinunciato a circa 
diciassettemila euro. 
Il Consigliere Mangini replicando al consigliere Ciulli fa presente che quanto da lui affermato sono deduzioni 
totalmente ipotetiche, per cui si sarebbe forse arrivati a questo ipotetico sconto se fosse stato proposto al 
proprietario uno sconto minore in precedenza, se il proprietario avesse accettato, se, se , se ecc  allora è 
come lui afferma,  tuttavia le condizioni di questo minor importo sono arrivate ora alla scadenza del contratto 
e non prima, con la rinegoziazione dello stesso. 
La presidente dà la parola alla Consigliera Moscarella 
La consigliera Moscarella fa la dichiarazione di voto per Altra Psicologia: 
“A maggio 2023 viene inviata una richiesta ai locatori della sede per richiedere la restituzione di circa 80mila 
euro per l’applicazione dell’art.3 della Legge 95-2012.  
La cifra viene calcolata a partire dal 2014: ma buona parte di questi crediti sono in prescrizione e pertanto 
inesigibili (ragione per cui a febbraio 2020 la sottoscritta poneva con urgenza la questione di un intervento 
col locatore, perché un’azione intrapresa allora avrebbe potuto perlomeno avere l’esito di interrompere i 
termini di prescrizione).   
In ogni caso, il locatore ha dato risposta negativa alla nostra richiesta, pertanto si è deciso di procedere in via 
transattiva e conciliativa con una proroga del vecchio contratto.  
Innanzitutto sarebbe stato opportuno che la scelta se insistere sul recupero o procedere in via conciliativa 
venisse discussa in consiglio, a maggior ragione in considerazione del fatto che la scelta di prorogare il vecchio 
contratto invece di sottoscriverne uno nuovo, ci rimette nelle condizioni, nel caso venisse ulteriormente 
confermata l’applicabilità dell’art.3 del DL 95-2012, di aver fatto andare prescritti ulteriori altri crediti, 
eventualità questa che potrebbe comportare l’evenienza di danno erariale alle casse dell’ente. Pertanto 
dichiaro voto contrario.” 
 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 7 Contrari: 6 (Bianchi, Ciulli, 
Fossati, Moscarella, Serio, 
Zini)  

Con delibera G/69 è approvata la proroga della locazione dell’immobile  
 
La Presidente ringrazia la Consigliera Ceccarelli per tutto il lavoro che è stato fatto. 



 
Punto 11 OdG: Evento 29/30 settembre Firenze 
 
La Presidente si riporta alla delibera già inviata a tutti i consiglieri del secondo Convegno di OPT in presenza 
e online alla Scuola di Psicologia La Torretta di Firenze, “Una nessuna e centomila: la Psicologia tra identità e 
nuove traiettorie” evento accreditato con ECM per gli iscritti, anche on line senza crediti. 
Nessuno interviene e viene posto in votazione.  

Presenti: 13 Votanti: 13  Astenuti: 0  Favorevoli:13 Contrari: 0 

Con delibera G/70 è acquistato l’evento 
 
 
 
Punto 12 OdG: Progetti GDL 
 
La Presidente legge i post arrivati dal Gdl Accoglienza e fa presente che sono due quelli che dovrebbero essere 
pubblicati, uno è l’articolo 10 della costituzione e l’altro “Lo Psicologo e il sistema di Accoglienza. Accogliere 
vuol dire aprirsi e dialogare con chi è diverso da sé e per far questo è necessario affrontare paure e pregiudizi 
tipici della cultura di appartenenza. Lo psicologo che opera nel sistema di accoglienza opera in una 
prospettiva democratica, dialogica e partecipativa con i richiedenti asilo e rifugiati per contribuire a 
promuovere la salute e il benessere psichico”. 
La newsletter di oggi ha previsto la diffusione del vademecum del gdl disturbi del neurosviluppo.  
Il consigliere Ciulli informa sull’andamento del questionario che è arrivato a oltre quattrocento compilazioni 
e quindi molto bene, non è stato promosso dai componenti del gdl proprio per questo motivo perché con la 
coordinatrice hanno condiviso di promuovere la compilazione una settimana dopo l’uscita per rilanciarlo.   
 
La consigliera Serio fa un aggiornamento sugli eventi organizzati dal GdL Invecchiamento e cronicità il 21 
settembre a Firenze e il 23 settembre a Cortona, ha inviato per pec l’illustrazione dell’evento che purtroppo 
non ha potuto inviare prima perché è stato fatta la riunione con il gruppo la sera prima.  
Sono previsti interventi di saluto istituzionale della presidente e delle istituzioni, sono due titoli che 
potrebbero essere modificati per renderli meno tecnici visto che gli eventi sono aperti alla cittadinanza.  
 
 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con decisione 20 è approvato il progetto del GDL Invecchiamento e cronicità 

 
Punto 13 OdG: Patrocini 
 
La parola al Consigliere Mangini per l’illustrazione delle domande di patrocinio. 

Il Consigliere Mangini illustra la domanda presentata dalla Associazione ACCA Lucca ODV per l’iniziativa “LA 
CURA DEI DISTURBI DELL'ALIMENTAZIONE TRA CERTEZZA E NUOVE FRONTIERE” prevista per il 16 settembre 
a Lucca. La commissione ha dato parere favorevole e se non ci sono interventi viene posta in votazione la 
delibera. 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/71 è concesso il Patrocinio per l’evento alla associazione ACCA 

La parola al consigliere Mangini libro “le parole tra di noi” già visto allo scorso consiglio per una precisazione 
da parte dell’associazione Chirone che ha precisato che Maurizio Cianetti, nostro iscritto, farà introduzione e 
pertanto la commissione patrocini ha dato parere favorevole per l’evento che si svolgerà 30 settembre, e 
pertanto si propone la concessione.  



Se non ci sono domande viene posto in votazione   

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/72 è concesso il Patrocinio per l’evento alla associazione Chirone 

Infine, è arrivata una terza richiesta di patrocinio da parte della Società Italiana di Psicologia e 
Psicoterapia relazionale per il Convegno dal titolo “NUOVI DOLORI, NUOVI BISOGNI: LE SFIDE PER IL 
GIOVANE TERAPEUTA SISTEMICO NEL TERZO SETTORE” IL 28 ottobre 2023 ad Arezzo, senza che 
fosse tuttavia allegato il programma delle parallele, ma solo della plenaria. la commissione non ha 
ritenuto che gli elementi prodotti fossero sufficienti per dare parere favorevole e pertanto ha 
rimesso al Consiglio la decisione.  
La Consigliera Moscarella fa presente che non è presente il programma delle parallele, mancano sia 
i relatori che i titoli degli interventi. 
Il Consigliere Bianchi interviene dicendo che in Commissione il parere era prevalentemente positivo 
ma la questione era più procedurale, e pertanto suggerisce di richiedere come è stato fatto altre 
volte una integrazione documentale.  
La Presidente concorda anche considerato che c’è molto tempo ed è possibile deliberare il 
patrocinio nel consiglio di settembre. 
 
 
Punto 14 OdG: Varie ed eventuali 
 
La Presidente fa vedere il volantino dell’evento del 14 ottobre che verrà portato in approvazione nel consiglio 
di settembre per l’acquisto degli ECM con il fornitore individuato con la delibera quadro. L’evento si intitolerà 
“realtà virtuali e intelligenze artificiali: quale futuro per la professione” con gli interventi del Dott. Luca 
Bernardelli, Dott. Borghetti e Prof. Angelo Gemignani. Nel pomeriggio ci sarà una tavola rotonda. 
Il Koncept alla Leopolda ha chiesto di organizzare iniziative, per la psicologia si pensava di organizzare 
qualcosa sulla medicina di genere, però ne riparleremo.  
Infine sarà organizzata per il giorno della psicologia il 10 ottobre l’intitolazione della sala conferenze al primo 
presidente Ferdano Pierucci, invitare la famiglia, qualche presidente passato, i consiglieri del tempo e i 
consiglieri che volessero partecipare. 
La consigliera Serio chiede quando si pensa che chiuderanno i gruppi di lavoro per capire come organizzare i 
prossimi mesi di lavoro.  La Presidente dichiara chiuse le attività organizzative viste le imminenti elezioni. 
La Consigliera Moscarella chiede quando saranno calendarizzati i prossimi consigli, inoltra segnala che sul sito 
è stato riportato come ultimo giorno di pagamento Irpef il 21 luglio anziché il 20. 
La Presidente informa che nel consiglio di settembre si decideranno le prossime date e ringrazia la Consigliera 
della segnalazione che sarà corretta. 
Non essendoci domande o interventi conclude il consiglio alle ore 14.15, rinviando la seduta del Consiglio al 
prossimo mercoledì 13 settembre 2023 per il Consiglio ordinario e disciplinare e augura ai consiglieri buone 
vacanze. 
 

 Il Segretario f.f.         La Presidente 

 Simone Mangini       Maria Antonietta Gulino 




